漳州市人社局在全省首创"局长调解工作室",构建人事争议仲裁调解新模式——

劳动纠纷难解?找"局长调解"!

本报讯(记者潘园园)"实在太感谢你们了,帮我讨回了工伤保险待遇。"近日,在漳州市人社局"局长调解工作室",某建设公司工人高某激动地对调解员说。

原来,高某在这家建设公司承建的工地 上从事管道安装工作。2023年2月,他在工 地工作时不慎从高处摔落受伤,随即送医治 疗。2023年4月,高某被依法认定为工伤。然 而,他与公司多次协商工伤待遇事宜,均未 达成一致意见。

"局长调解工作室"接到调解申请后,漳州市人社局领导班子成员化身调解员,认真倾听双方诉求,厘清争议事实,从情、理、法等多方面缩小双方分歧。经过耐心疏导和调

解,双方最终达成和解,并当场签订调解协议,调解金额为28.6万元(包含工伤保险基金理赔部分),实现"案结事了人和"。

局长化身调解员,化纷止戈促和谐。今年4月,漳州市人社局在全省首创"局长调解工作室",确定每个月的10日、25日为"局长调解日",由市人社局领导班子成员轮流到市仲裁院现场办公,依法调处各类劳动人事争议纠纷。截至目前,共受理17起调解申请,涉及劳动者46人。其中调解成功16起,调解成功率为94.12%,结案金额201.29万元。

"目前除了1起未能达成调解的案件外, 其余案件均在'局长调解日'达成调解,有效 减轻了当事人的诉累。"漳州市人社局有关负责人介绍,"局领导当调解员,协调效率高、力度大,对劳动者来说如同吃下'定心丸',最大限度把劳动人事争议解决在基层和萌芽状态。"

除了局领导主动参与案件调解,"局长调解工作室"还邀请有关单位人员、工伤保险方面专家等参与调解,强化部门协调联动,整合调解资源,形成问题联治、案件联调的多元化解模式,进一步提升调解公信力。

据了解,2022年,漳州市劳动人事争议 仲裁调解成功率达70.91%,位列全省第四。 "局长调解工作室"自成立以来,漳州市劳动 人事争议仲裁结案率和调解成功率分别提升15.33%和13.41%,有效保障了劳动关系的和谐稳定。目前,漳州市长泰区、东山县、华安县、平和县等地均借鉴市本级模式,先后成立"局长调解工作室",并成功调解12起争议客供

与此同时,为了加强源头防范,局长调解员还依托"走基层进百企普法宣传"活动,积极深入重点企业及隐患企业,以规范用工关系、防范劳动关系领域群体性风险为重点,结合就业、社会保险、技能培训等人社工作职能,为企业问诊把脉,帮助企业切实提升防范和化解劳动用工风险的能力。



28日,漳州海警局海警执法员帮助辖区养殖户固定渔排。连日来,漳州海警局启动防台风应急部署,分赴漳州重点海域开展防台风宣传和安全检查工作,全力保障辖区群众生命财产安全。 本报记者 游庆辉 通讯员 蒋礼钏 蔡晓晔 摄

双台风袭来!

省防指将防台风应急响应提升为Ⅲ级

本报讯(记者 何祖谋)记者 29日从省防指获悉,省气象台8月29日10时将"台风预警"提升为Ⅲ级,根据《福建省防汛抗旱防台风应急预案》,省防指决定于 29日10时提升防台风应急响应为Ⅲ级。省防指要求各地各部门密切关注台风"苏拉"动向,及时启动或调整响应,周密部署防范措施,扎实做好应对工作。

29日下午,省防指组织防汛、气象会商研判:今年第9号台风"苏拉"14时中心距离台湾省鹅銮鼻东南方向约410公里(北纬18.9度、东经123.1度),中心附近最大风力15级(48米/秒,强台风级)。预计"苏拉"将以每小时10公里左右的速度向西北方向移动,强度将继续增强,逐渐向福建南部到广东中部一带沿海靠近。受其影响,29日夜里,中部沿海海区和闽中、闽南渔场风力增大至7~8级、阵风9级;30日,台湾

浅滩渔场最大风力10~13级、阵风13~15级;中南部沿海海区和闽中、闽南渔场最大风力8~10级、阵风10~13级;北部沿海海区和闽东渔场西部风力7~8级、阵风9级。

今年第11号台风"海葵"29日8时中心 距离钓鱼岛东南方向约1690公里,中心附近 最大风力9级(23米/秒,热带风暴级)。预计 "海葵"将以每小时10~15公里的速度向西偏 北方向移动强度缓慢增强,9月1日前后开始 影响外海渔场。

省防指要求,位于闽东、闽中、闽南、台 浅、闽外渔场和钓鱼岛海域的海上渔船务必 于30日12时之前全部就近到港避风,船上人 员全部撤离上岸;全省沿海养殖渔排的老弱 妇幼人员务必于29日18时之前全部撤离上 岸;全省沿海养殖渔排的劳动力人员务必于30日12时之前全部撤离上岸。

永安天宝岩国家级自然保护区广大党员干部扎根青山,不负韶华,砥砺前行-

在青山绿水间书写精彩人生

□本报通讯员 魏兴谷

风光篇、植物篇、动物篇……翻开新近出版的《永安天宝岩风光画册》,5个篇章、100帧精美照片,全方位展现了天宝岩国家级自然保护区在资源保护、项目建设、科研监测等方面取得的显著成效。

成绩的背后,是一群扎根保护区、默默

无闻的干事创业者。 "我们按照'深学争优、敢为争先、实干 争效'行动部署,创新实施'1355'党建工作 机制,加快党建与业务提升、队伍建设深度 融合,全力打响'绿映党旗红'党建品牌,推 动保护区各项工作不断迈上新台阶。"福建 省永安天宝岩国家级自然保护区管理局党 组书记、局长陈莹说。

党建引领,心中有信仰,脚下有力量。翻

开保护区干部职工名册,在这里默默奉献20 年以上的多个名字赫然在列,他们扎根青山,不负韶华,砥砺前行。

"呵护好绿水青山,我们责无旁贷。"西洋管理所所长蔡昌棠说,他进入保护区工作整 20年,当年骑着摩托车巡山时,路边碗口粗的小树已然高大挺拔,时光的年轮见证着"守山人"的默默付出。

管理局党组成员、副局长黄承勇, 2001年3月进入西洋管理所工作,恰逢天 宝岩申报国家级自然保护区,参加野外科 考,参与总体规划编制,编写申报书,工作 一项接着一项,时间紧、任务重,最长一次 100多天没见到在尤溪工作生活的妻子和 小孩。 跨出校门,进入青水管护站,在保护区 一干就是31年,资源保护科科长刘进山"名 副其实"。

扎根保护区,是为了让天宝岩这颗"生态明珠"更加光彩夺目,但做好这项工作不仅要耐得住寂寞,还要吃苦耐劳,长年坚持不懈。

"我们通过党建凝心铸魂,构建五项机制,发挥党员作用,引导大家干一行、爱一行、专一行。"陈莹说。

走进保护区管理局标本馆,两面墙整齐排列着高大的壁橱,橱柜内摆放着五彩斑斓的昆虫标本,体长最大的15厘米左右,最小的1至2毫米。

"目前总数有1300多种,以蝴蝶类居

多。"天宝岩保护区科技科科长吴建勤介绍。

2009年,在永安市林业局从事多年森林 病虫害防治工作后,吴建勤进入保护区工 作,就与昆虫打上交道。他不畏辛苦捕捉昆 虫、制作标本,为直观了解保护区昆虫多样 性作出了应有贡献。

专业优势可以成就人生价值,兴趣爱好同样可以变成特长。

"现在除了继续监测鸟类和蝴蝶,还开始拍各种蘑菇。"党员廖金朋的微信朋友圈,各种蘑菇琳琅满目。

廖金朋进入保护区工作后,自购一台 D7100尼康相机,从学习使用摄影器材、熟 悉鸟类生活习性开始,业余时间日复一日、 年复一年在野外奔波,拍摄了保护区内已发 现的珍稀鸟类 205 种、蝴蝶 296 种,写下了 200多万字笔记。

眼下,廖金朋以保护区大型真菌本底调查为契机,朝着一个新领域再出发。

因为热爱而执着,因为执着而在平凡岗位演绎精彩,这样的故事还在天宝岩国家级自然保护区延续着。保护区广大党员干部久久为功、接续奋斗,让天宝岩这颗"生态明珠"更加熠熠生辉。

2023年U18女子垒球亚洲杯在平潭开赛 中国队小组赛首战击败韩国队



本报讯(记者 张哲昊 通讯员 江信恒 文/图) 29日, 2023年U18女子垒球亚洲杯在平潭垒球馆火热开赛,来自中 国、中国香港、中国台北以及日本、韩国、菲律宾、新加坡、印度 8支队伍共171人参加比赛。本次赛事是2019年以来首个在 中国举办的国际性垒球赛事,比赛将持续至9月3日。

U18女子垒球亚洲杯是亚洲最高水平的青年垒球赛事,由亚洲垒球联合会主办,获得此次比赛前三名的队伍将代表亚洲角逐2024年U18女子垒球世界杯。本次比赛采取分组循环赛、超级循环赛以及排位赛赛制,冠亚军将在获得超级循环赛和排位赛前两名的队伍中产生,而获得第三名和第四名的队伍将争夺季军。

在当天下午的比赛中,中国队迎来了小组赛首个对手韩国队。经过激烈比拼,中国队以10:0击败韩国队,收获"开门红"。

据U18国家女子垒球队主教练黄维刚介绍,本次中国队参赛球员共16名,分别来自江苏、河南、广东、辽宁等多个省份,其中年龄最大的18岁,最小的14岁。"这次参赛的主要目的是让队员们通过参加国际性、高水平的赛事积累经验,从而进一步提升球技,更希望团队能够取得理想成绩。"黄维刚说。

近年来,平潭高度重视棒垒球运动发展,依托资源优势和区位优势,大力引进一系列相关赛事活动,高标准建设运动场馆,打造特色品牌赛事 IP,助推"品牌赛事活力岛"建设。接下来,当地还将加快打造国际级棒垒球运动赛事和训练基地,进一步促进棒垒球运动普及和推广。

国家碳计量中心(福建)获批筹建

本报讯(记者 林智岚) 29日,记者从省市场监管局获悉,日前,国家碳计量中心(福建)获市场监管总局批准筹建,中心将以"产学研用"新模式加快科研成果落地转化,服务相关产业集群。

国家碳计量中心(福建)以福建省计量科学研究院为主体,联合福建南平工业园区管理委员会共同筹建。该中心将充分发挥我省的资源、生态、区位等优势,紧密对接国家碳达峰碳中和战略目标和政策要求,以福建优势产业为重点、绿色生态资源为依托,以"两平台、三服务、四研究"以及建立高水平碳计量人才队伍为主要任务,加强碳计量相关技术研究、路径探索和制度建设,结合卫星遥感、激光雷达等"星空地"监测手段开展碳排放监测体系研究,开展计量支撑碳数据质量保障研究与实践,提升碳计量综合服务能力,助力完善我省碳达峰碳中和计量体系,服务生态文明建设和经济社会可持续发展。



击整治行动,加强辖区出租房屋安全检查、流动人口服务管理工作,并积极推广"e110-e网格"微信服务,拓宽群众办事、咨询渠道。图为民警深入社区登记采集人口信息。 徐伯烨 摄

丰泽:强产兴城,大力构建特色产业社区

(上接第一版)

占地8000亩的泉州中央商务区, 以打造"海丝重要门户城市客厅"为目标,对标"省内领先、国内一流",大力 发展总部办公、金融法务、商贸会展、 星级酒店群等高端现代服务业。建成 之后,将极大提升城市能级,成为环泉 州湾创新中心、金融中心、商贸中心、 新文化中心。

为此,2022年1月17日丰泽区成立泉州中央商务区丰泽指挥部,先后出台加快繁荣发展中央商务区22条措施,兑现各项政策奖补556.3万元,推动商务区发展步入快车道。据介绍,泉州中央商务区正日益成为现代服务业集聚的产业平台,目前共有工商注册企业976家,主要集中在科创信息业、商务服务业、电商贸易业、建筑业、文化旅游业、金融和类金融业、法务和泛法务业、酒店业,先后引进联通两院、源之宇宙、中国铁建福建总部、神旅科技等一批总部企业和行业领先企业。

生产、生态、生活"三生融合",方便快捷优质的15分钟生活圈,在中央商务区正日益照进现实。交通方面,规划建设R1线、百崎通道和东海通道;医疗方面,规划4处街道医疗服务设施用地,预留18处基层医疗服务设施;教育方面,拥有1所省级重点中学、4所知名小学、12所优质幼儿园,2022年以来扩建晋光小学,新增2所小学、4所幼儿园;居住方面,拥有16个高档住宅小区、3大公园,初步形成海星生活街区和万科商业街商圈。

随着泉州"环湾战略"的加快实施,作为环湾主中心的丰泽,区位优势更加凸显。中心之城、创新之城、服务之城、未来之城、美丽之城,科技创新先行区、都市产业集聚区、时尚休闲引

领区、区域交往中心区、宜居宜业样板区的蓝图,正在加速铺展开来。

"十大特色产业社区建设,是丰泽 '五城五区'建设的重要抓手,是提升 城市能级、服务大泉州产业升级和消 费升级的现实需要。"丰泽区区长林清 伏说。今年以来,丰泽区围绕更新提 速、产业提级、商圈提档、招商提效、 企业提质、民生提标等6方面,开展 2023年全方位高质量发展"5610"专项 行动,采取"一园区一专班"模式,开 展泉州中央商务区、泉州数字经济产 业园、泉州建筑服务产业园、海丝中央 法务区泉州片区、知创产业园、电子商 务产业园、人力资源产业园、装饰设计 产业园、时尚休闲产业园、影视文化产 业园等十大特色产业社区提级行动。 今年来改造或建成厂房、配套用房面 积21.6万平方米, 洽谈对接意向人园 企业297家,共签约项目86个,总投资 371.9亿元。

28日,在丰泽区2023项目奋战年第三季度重大项目集中开竣工活动上,泉州数字经济产业园二期体育公园工程正式开工动建。该项目占地约70亩,总建筑面积3万多平方米,总投资约2亿元。项目不仅有运动景观体验带、形象景观印象轴,还有多功能广场、多彩运动区、观景休憩区、娱乐休闲区、康体闲逸区。

"项目的建设将进一步完善泉州数字经济产业园公共服务配套,满足园区企业员工和周边市民群众健身休闲需求,优化招商引资环境,高标准、高质量打造中心市区'科产城人'融合

的现代产业社区。"丰泽区高新产业园 区管委会主任陈胄介绍说。

泉州数字经济产业园是国家级高新区泉州高新技术产业开发区"一区十园"之一,由泉州市、丰泽区两级共有共建。园区规划总占地面积约4230亩,是中心城区留住实体根基、加快转型升级的重要载体。根据福建省、泉州市的统一部署,泉州数字经济产业园以推动高新产业集聚为抓手,以服务大泉州制造业转型升级为目标,从创新驱动、基础配套、招商引资、政策扶持等领域进行探索,在打造高新产业集群标准化园区建设方面迈出了坚实步伐。

着眼于服务大泉州产业转型升级 需要,抢占高新产业集群集聚发展先 机。泉州数字经济产业园加快构建"3+ 3"产业体系,主要发展软件及信息技 术、智能机器人、工业互联网等3个主 导产业,积极培育光电子信息、工业设 计及数字创意、智慧城市及行业应用3 个潜力产业。一期已形成以软件信息 服务业、人工智能、系统集成为主的产 业生态,落地了蓝深环保等行业龙头 企业,培育力同科技、兰台科技等企 业。2022年园区企业实现产值约17亿 元,税收约6000万元。未来的二期、三 期重点招引智能机器人、工业互联网 等产业。同时,结合我省数字经济产业 图谱及泉州市产业转型升级需要,以 各垂直领域龙头企业或行业生态平台 为原点,瞄准产业链招商,明晰产业链 "上下游、左右岸",从"延链、补链、强 链"的思路开展精准招商,形成丰泽自 身的优势产业,致力为大泉州的产业 数字化、数字产业化提供转型升级支 撑。目前,园区已入驻国家级工业设计 企业、国家专精特新"小巨人"企业、科 技型中小企业等优质企业162家。

立足于服务企业创新,嵌入科技孵化功能。发挥大院大所载体的主体作用,一期引进哈工大工研院、天津大学集成电路研究院、南京大学环保产业研究院等大院大所,以"院所+公司"模式,孵化创新型企业,加速科技创新成果转化,先后获评"国家级科技企业孵化器""国家小型微型企业创业创新示范基地"。

打造聚才引才"强磁场"。通过优质服务全方位提升留才环境,增强科技感、现代感、时尚感,周边布局博泽幼儿园、"万科麓城"高端商住、咖啡厅、高档餐饮等优质配套,吸引高端人才入驻,努力创造宜居宜业的工作生活环境,打造"飘着咖啡香"产业园区。

育生态 产城融合促集聚

走进位于丰泽区泉秀街道的泉州市建筑服务产业园,这个曾经的老工业园面貌焕然一新:违建拆了,曾经拥挤的园区道路不仅拓宽了,绿化美化后更是直通城市主干道,封闭的工业园变成了开放式园区,和城市无界融合;昔日的老厂房不仅换上了"新衣",内部也是升级换代,不仅有食堂、咖啡店,还有人才公寓、幼儿园……

"泉州市建筑服务产业园是城市 更新和产业集聚相结合的有益探索, 对20万平方米的老旧厂房和150亩低 效用地进行整体改造,按照'留改提拆 建'的城市更新思路,实行'高密度已 建区采用改造提升'、'低密度用地采 用新建开发'两种策略,保留城市工业 记忆的同时,又能高质量推进产业园 区的建设,在中心城区留下就业,留下 产业。"产业园建设公司副经理黄艳军介绍说。

泉州市建筑服务产业园前身为上世纪90年代建成的成洲工业园区,是全国第一个土地成片开发项目,在完成其30多年的工业历史使命后,原有工业建筑质量逐步变差,厂房破败、老化、闲置,总体风貌较差,内部道路强而不达,配套功能欠缺,发展空间狭小,业态整体效益偏低,功能定位、经营状态已无法满足城市发展需要。2020年5月开始,建筑服务产业园项目由丰泽区属国企丰泽城建集团负责投

近一年来,泉州市建筑服务产业 园采用"政府主导+国企建设+市场运 营"的运作模式,统筹规划改造和规 范业态准人。按照整体规划、分步实 施的步骤,加快打造建筑服务业为核 心、配套齐全的开放式活力产业园, 持续优化交通秩序和营商环境,精心 营造产业办公、人才公寓、幼儿园、体 育活动场所等多元、聚合、开放的公 共空间,高品质建设"城区、社区、园 区"三区融合的产业社区。目前一期 7.4万平方米产业空间已投入使用,配 套食堂、共享空间、餐饮购物、娱乐休 闲、户外运动等产业服务业态。园区 围绕代理、设计、造价、监理、施工等 建筑业态,实施精准服务,打造建筑 业全产业链集聚平台。园区已累计引 进建筑全产业链企业240家,2020年 至今已完成建筑产值92亿元,纳税总 额超 1.6 亿元

建筑有故事,园区有温度,街区有活力。泉州市建筑服务产业园是全省唯一的专业性建筑产业园,目前已初步形成了以施工总包、专业承包、工程监理、造价咨询、供应商等为主的特色

产业集群,并大步向高层次人才研发集聚、交流、合作的创新社区迈进。

相对于传统产业园区来说,产业 社区是产业要素与城市协同发展的新 型产业集聚区。因此,产业链的搭建、 产业生态的培育,显得尤为重要。丰泽 区在建设十大特色产业社区过程中, 注重引入上游的研发、设计,下游的销 售、金融等服务,并发挥中心城区优 势,积极引入金融、商务、咨询等生产 性、生活性服务业,实现产业链、价值 链、创新链、人才链、资金链"五链"互 促提升。比如,海丝中央法务区泉州片 区打造集公共法律服务、律师事务、司 法辅助、智慧法务、涉法事务全链条服 务于一体的产业园区,大力培育企业 合规、知识产权、国际投资贸易、破产 重整、资本市场等创新法律业务,努力 让广大民营企业在家门口享受和国内 一线城市一样的法律服务;知创产业 园打造知识产权创造、运用、保护、人 才、服务平台全产业链条,建成全省首 个国家级保护中心,专利授权时间最 快缩短到3天;电子商务产业园则以跨 境电商生态圈、领SHOW天地电子商 务示范基地等电商园为基础,集聚发 展跨境电商、直播电商、综合类电商、 人才培训等业态;人力资源产业园打 造集招聘、培训、咨询、人事代理、劳务 派遣、服务外包、信息服务等为一体的 线上线下综合服务平台;影视文化产 业园努力打造新时代区域影视中心, 使之成为全市服务影视企业的窗口和 影视招商的前沿阵地……

在十大产业社区的建设战场上, 丰泽区上下奋蹄扬鞭勇争先,踔厉奋 发谱新篇。产业最优、城市最美,丰泽 未来可期。

(许冬福) □专题